



НАМАНГАНСКАЯ ПРЕССА И ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА: ИСТОРИКО-ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Алиназарова Дилдора Валишеровна

Доктор философии (PhD) по историческим наукам, доцент

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека,

исторический факультет

Аннотация. Статья посвящена историко-источниковедческому анализу деятельности наманганской прессы в годы Второй мировой войны. Рассматривается роль газет «Ишчилар қалқони», «Эркинлик», «Зарбдор», «Сталин ҳақиқати», «За Коммунизм» и «Наманганская правда» в формировании патриотического настроения. Особое внимание уделяется публикациям о героизме жителей Намангана на фронте и в тылу, а также деятельности журналистов, таких как Рафаэль Иванович Мясков. Анализ сохранившихся материалов помогает глубже понять вклад Намангана и его прессы в Победу во Второй мировой войне.

Ключевые слова: Наманганская пресса, Вторая мировая война, советская идеология, патриотизм, журналистика, «Сталин ҳақиқати», «За Коммунизм», фронт, тыл, историко-источниковедческий анализ, Рафаэль Иванович Мясков.

Введение

Наманганская пресса играет важную роль в истории региона, начиная с 1918 года, когда была основана первая газета «Ишчилар қалқони». За годы своей деятельности газеты не только информировали население, но и активно участвовали в формировании общественного мнения, борьбе с неграмотностью. В период Второй мировой войны их роль значительно возросла — газеты стали важным средством патриотического воспитания,



поддержки фронта и мобилизации тыла. В статье анализируется развитие наманганской прессы в годы войны, рассматриваются основные темы публикаций, роль редакторов и журналистов, а также их вклад в достижение Победы.

Основная часть. Наманганская пресса имеет давнюю историю. С 1 сентября 1918 года, согласно решению уездно-городского совета Намангана, начала выходить первая газета — «Ишчилар қалқони» («Щит рабочих»). Уже с первых номеров газета выступала как орган совета рабочих и солдат и начала знакомить трудящиеся массы с новостями.

С мая 1919 года газета стала выходить под названием «Эркинлик» («Свобода»), с февраля 1931 года по 1936 год — под названием «Зарбдор» («Ударник»), а с 1936 года — под названием «Сталин ҳақиқати»¹.

Историческая миссия газеты в эти годы заключалась в том, что она способствовала борьбе с неграмотностью среди населения и внедрению советской идеологии в массовое сознание.

Во время Второй мировой войны деятельность газеты получила ещё более широкое развитие. На её страницах регулярно публиковались статьи, отражающие героизм жителей Намангана как на фронте, так и в тылу. В годы войны и послевоенного восстановления газета продолжала выполнять роль настоящего «острого оружия» правящей партии.

Она выходила под названиями «Ударник», «Сталин ҳақиқати», а позднее — «Наманганская правда».

Первоначально редакторами газеты были Тахир Фатхулин и Й. Кораев. В годы Второй мировой войны и в послевоенный период редакторскую

¹ Наманганский областной государственный архив (НОГА), 796- фонд, 1-опись, 44-дело, 4- лист.



деятельность осуществляли К. Узаков, С. Тилла, Т. Соатов, С. Отажонов, А. Хамраев и А. Мадумаров².

В газете «Сталин ҳақиқати», выходявшей с 1936 по 1958 год, в 1941 году ответственным редактором работал Б. Джонбоев³. Под его редакторством четырёхполосная газета «Сталин ҳақиқати» выходила практически ежедневно⁴. В номере газеты «Сталин ҳақиқати» от 5 августа 1941 года по поводу борьбы с фашизмом были опубликованы следующие слова: «Наши силы неисчерпаемы. Озверелый враг с каждым днём всё яснее убеждается в этом. Миллионные массы народа встали на защиту Родины, её свободы и независимости... Они твёрдо верят в нашу победу»⁵. Подобные патриотические и вдохновляющие высказывания, призывающие народ к победе, публиковались практически в каждом номере газеты.

В годы войны в газете на узбекском языке «Сталин ҳақиқати» регулярно публиковались утренние и вечерние сводки под рубрикой «Совет информация бюросидан», в то время как газета «За коммунизм» доносила информацию о происходящем на фронте на русском языке под заголовком «От Советского информбюро»⁶.

На первой полосе газеты размещались указы Президиума Верховного Совета бывшего СССР. В этих указах содержались сведения о награждении бойцов, проявивших героизм в борьбе против фашизма. В частности, в номере от 5 августа 1941 года была опубликована информация о присвоении звания

² НОГА, 796- фонд, 1-опись, 44-дело 20- лист.

³ НОГА, 796- фонд, 1-опись, 44-дело, 20- лист. Смотрите также: Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

⁴ Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

⁵ Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

⁶ За Коммунизм. 1942. 3 январь.



Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Д. А. Зайцеву, И. И. Иванову и Н. А. Добнову⁷.

Также можно было прочесть указы о награждении Орденом Красного Знамени 72-го и 108-го кавалерийских полков, а также 12-й отдельной кавалерийской артиллерийской дивизии за примерное выполнение боевых задач командования и проявленную доблесть в борьбе с германским фашизмом⁸.

На четвёртой странице газеты в основном размещались иллюстрации, боевые эпизоды и анонсы премьер. Так, на четвёртой странице номера «Правда Сталина» от 5 августа 1941 года опубликован боевой эпизод А. Садовского под названием «Разведчики и партизаны», а также под лозунгом «Сметём врага с лица земли» представлены рисунки художника В. Одинцова, которые служат наглядным примером этого направления⁹.

В номере газеты «Сталин ҳақиқати» от 6 августа 1941 года опубликована статья специального корреспондента газеты о том, что трудящиеся Папского района внепланово обработали 180 гектаров земли, на которых посеяли овощные культуры — капусту, морковь, кукурузу и другие — с целью оказания помощи славной Красной Армии. Также в статье отмечается, что колхозники района направили собранный урожай в фонд обороны¹⁰.

В той ситуации каждый советский гражданин задавался вопросом: «Что я сделал и что ещё могу сделать для обороны Родины?» Несомненно, именно это мышление породило в сознании народа новые формы помощи Красной Армии. Под заголовком «Народная инициатива» публиковались сообщения о

⁷ Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

⁸ Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

⁹ Сталин ҳақиқати, 1941. 5 август.

¹⁰ Сталин ҳақиқати, 1941. 6 август.



том, что трудящиеся Наманганской области, как и в других регионах Советского Союза, поддержали идею создания фонда обороны и выразили готовность пожертвовать свои богатства на нужды обороны¹¹.

В статье А. Мирзаева под названием «Мы выполним свой долг с боевым духом» содержится призыв выполнять государственный план с перевыполнением¹².

В статье И. Саодатхоновой под заголовком «Ватан мудофааси учун ишлаймиз» («Работаем на оборону Родины») сообщается, что пожилые женщины и мужчины также активно включились в помощь в колхозных работах. В частности, 63-летняя Улугбиби Каюмова, 61-летняя Умихонбиби Узокова и 58-летняя Мастурабиби Усмонова выполняли нормы по обработке земли мотыгой в полтора-два раза выше установленных.

В газете были опубликованы интересные и насыщенные фактической информацией статьи: М. Мусаева — «Чуст мехнаткашларининг иродаси», («Воля трудящихся Чуста»), М. Тожибоева — «Бизни мақсадимиз душман устидан ғалаба қозонишдир» («Наша цель — победа над врагом»), «Чақирилувчилар рус тилини ўрганмоқдалар» («Призывники изучают русский язык») и А. Хайдарова — «Қиз-жувонлардан механизация кадрлари тайёрланмоқда» («Среди девушек готовятся кадры для механизации»)¹³.

До 1 ноября 1941 года газета «Сталин ҳақиқати» печаталась на типографии одноимённой газеты. Однако с осени того же года выпуск газеты начался на объединённой типографии изданий Намангана — «Сталин ҳақиқати» и «За Коммунизм»¹⁴.

¹¹ Сталин ҳақиқати, 1941. 6 август.

¹² Сталин ҳақиқати, 1941. 6 август.

¹³ Сталин ҳақиқати, 1941. 6 август.

¹⁴ Сталин ҳақиқати, 1941. 1 ноябр.



В настоящее время в фондах Государственного архива Наманганской области хранится сводный том газеты «За Коммунизм». Согласно данным, приведённым в Национальной энциклопедии Узбекистана, эта газета в период с 1945 по 1958 годы выполняла функции пропагандиста господствующей идеологии¹⁵. Однако, по результатам нашего исследования, установлено, что газета «За Коммунизм» начала выходить уже с 1941 года.

С 1 ноября 1941 года газета «Сталин ҳақиқати» стала выходить в формате одно страницы. Газета доставлялась читателям ежедневно. На тот момент тираж издания достигал 4000 экземпляров¹⁶.

В номере газеты «Сталин ҳақиқати» от 18 ноября 1941 года особенно привлекает внимание статья под заголовком «Чет эл мухбирларининг навбатдаги матбуот конференциясида» («На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов»).

В ней сообщается, что на очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов 15 ноября заместитель начальника Информационного бюро С. А. Лозовский зачитал телеграммы корреспондента бюро с Южного фронта. Корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс г-н Кэссиди задавал вопросы о том, как отмена закона о нейтралитете повлияет на снабжение СССР военным оружием и обмундированием. Ответы С. А. Лозовского были записаны корреспондентами «Сталин ҳақиқати» по радио, что свидетельствует об оперативной и быстрой работе журналистов¹⁷.

¹⁵ За Коммунизм, 1942. 1 январь; См: Ўзбекистон Миллий Энциклопедияси. -Тошкент: Давлат илмий нашриёти, 2000. – Б. 258.

¹⁶ За Коммунизм. 1 январь, 1942.

¹⁷ За Коммунизм. 1 январь, 1942.



Наряду с газетой «Сталин ҳақиқати» свою деятельность вела русскоязычная газета «За Коммунизм», редактором которой с 1 по 6 января 1942 года был Р. Поммрих, а позднее эту должность занял Гланштейн¹⁸.

В праздничном номере газеты от 1 января 1942 года на первой странице опубликована замечательная статья под заголовком «Новогодние подарки защитникам Родины», подготовленная специальными корреспондентами издания. В статье сообщается, что колхозники Папского района отправили бойцам сушёные фрукты, орехи, миндаль, абрикосы, мыло, полотенца, вязаные носки и платки¹⁹.

Сотрудники газеты «За Коммунизм» также регулярно публиковали информацию Советского информационного бюро на первой и второй страницах газеты под заголовком «От Советского информбюро»²⁰.

В статье А. Викторова «Подвиг Шуры Московцевой» рассказывается о смелой девушке Шуре, которая, рискуя своей жизнью, сообщила командирам Красной Армии о заминированной немцами зоне, в результате чего было обнаружено 800 немецких мин²¹.

Опубликована также статья «Как Узбекистан помогает разгрому фашизма?», в которой для поиска ответов на вопросы журналисты провели беседу с председателем СНК УзССР Абдурахмоновым²².

В годы Второй мировой войны наманганские журналисты продолжали активную творческую деятельность, внося значительный вклад в развитие региональной прессы и ведя особый образ жизни, обусловленный военным

¹⁸ За Коммунизм. 6 январь, 1942.

¹⁹ За Коммунизм. 1 январь, 1942.

²⁰ За Коммунизм. 1 январь, 1942.

²¹ За Коммунизм. 4 январь, 1942.

²² За Коммунизм. 4 январь, 1942.



временем. Ценные сведения о деятельности одного из таких журналистов содержатся в документах фонда №796 Государственного архива Наманганской области. Особый интерес представляет статья Й. Эгамбердиева «Наш главный корреспондент в Москве», посвящённая деятельности Р. И. Мяскова.

В статье говорится: «Эта квартира на проспекте Мира в Москве хорошо известна и дорога многим журналистам, в том числе и нам, наманганцам. Здесь живёт настоящий сын Намангана, один из ярких пропагандистов, ветеран журналистики Рафаэль Иванович Мясков. Его молодость, жизнь и трудовая деятельность тесно связаны с судьбой нашего цветущего края и его замечательных людей. Большие и бурные годы жизни и журналистики начались именно здесь».

В 1944 году, когда продолжалась ответственная и решающая стадия Второй мировой войны, Р. И. Мясков работал в областном партийном комитете. Когда он ушёл на фронт, секретарь обкома К. Мукимбоев назначил его корреспондентом областной газеты. Несмотря на то, что Р.И. Мясков был русскоязычным, он был направлен на фронт для подготовки материалов для газеты «Сталин ҳақиқати» на узбекском языке.

Р. И. Мясков, работая на фронте вместе с опытными журналистами К. Узоковым, И. Юсуповым, И. Алиевым, мобилизовал народ на скорейшее приближение великой Победы. Его глубокое знание узбекского народа, языка, культуры и традиций очень помогали в работе. Позже он работал корреспондентом по Узбекистану в «Комсомольской правде», занимал разные должности в газетах «Советская Россия», «Известия»²³. Но где бы он ни

²³ НОГА, 796- фонд, 1-опись, 44-дело, 20- лист.



находился, он никогда не забывал прекрасный Наманган и его честных, гостеприимных людей.

В 1945 году газета «Сталин ҳақиқати» продолжала свою деятельность с ещё большим энтузиазмом. Тираж достиг 6 300 экземпляров²⁴. Ответственным редактором был журналист К. Узоков.

В газете стали всё чаще появляться критические статьи. Примером могут служить статьи Н. Абдуллы «Осенний посев не получает должного внимания», «Наринцы также отстают в осеннем посеве»²⁵.

В заключение можно сказать, что в годы Второй мировой войны сотрудники наманганской прессы работали активно, как и всегда, мобилизуя наш народ на скорейшее приближение великой Победы.

Анализ статей, сохранившихся из военных лет, даёт богатую информацию об истории Намангана, о вкладе его жителей в Победу во Второй мировой войне и об истории наманганской прессы в целом. В годы Второй мировой войны сотрудники наманганской прессы проявили подлинную преданность и мужество на фронте и в тылу, и каждая их статья навсегда вошла в страницы истории.

Заключение

Исследование показывает, что наманганская пресса в годы Второй мировой войны была не просто источником информации, но и активным участником общественной жизни региона. Газеты «Сталин ҳақиқати», «За Коммунизм» и другие издания способствовали формированию патриотического духа, поддерживали мораль бойцов и тружеников тыла. Журналисты проявляли мужество и творческую активность, что укрепляло

²⁴ Сталин хакикати, 1945. 14 ноябр.

²⁵ Сталин хакикати, 1945. 14 ноябрь.



связь между фронтом и тылом. Анализ сохранившихся материалов подтверждает значительный вклад наманганской прессы в мобилизацию населения и ускорение великой Победы.

Список использованной литературы

1. За Коммунизм, 1942. 1 январь;
2. За Коммунизм. 1 январь, 1942.
3. За Коммунизм. 1942. 3 январь.
4. За Коммунизм. 4 январь, 1942.
5. За Коммунизм. 6 январь, 1942.
6. Наманганский областной государственный архив (НОГА), 796- фонд, 1-опись, 44-дело, 4- лист.
7. Сталин ҳақиқати, 1941. 1 ноябр.
8. Сталин ҳақиқати, 1941. 5,6 август.
9. Сталин ҳақиқати, 1945. 14 ноябр.
10. Ўзбекистон Миллий Энциклопедияси. – Тошкент: Давлат илмий нашриёти, 2000. – Б. 258.